

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Олоховой О.П. «Строительство социалистического города Нижний Тагил: планы и реальность (начало 1920-х – конец 1930-х гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Содержание автореферата кандидатской диссертации Олоховой О.П. свидетельствует, что ей предпринято и осуществлено масштабное исследование на актуальную тему из истории советского общества. Множество современных городов России, особенно, так называемые «моногорода», с существующими в них так называемыми «градообразующими» предприятиями, содержат в себе наследие эпохи создания «соцгородов», которое важно изучать и понимать. Весьма важно, что исследование О.П. Олоховой вовсе не исчерпывается проблемами, связанными с планированием, архитектурой, градостроительством, что само по себе уже немало. Но еще более важно, что автор подходит к теме комплексно, рассматривает «соцгород» как феномен советской истории, интегрирующий факторы градостроительный, социальный, историко-культурный, ментальный.

Поэтому не вполне можно согласиться с формулировкой объекта исследования, который заявлен в автореферате как «советское градостроительство». В самом деле, объект и предмет исследования, как свидетельствует весь представленный текст, существенно шире и глубже.

Вместе с тем исследование предельно конкретно, оно базируется на солидной источниковой базе, которая включает широкий спектр нормативных документов, материалы личного происхождения, периодической печати, а также данные статистики и текущего делопроизводства, выявленные автором в результате глубоких архивных поисков. Это позволило шаг за шагом отразить практику создания «соцгорода» в одном отдельно взятом городе – Нижнем Тагиле, выявить этапы этого процесса, показать в развитии основные составляющие феномена «соцгород», обусловило надежность заключительных выводов.

Автореферат свидетельствует также о серьезной проработке автором существующей по теме исследования научной литературы, о четкой и продуманной структуре работы.

В работе достаточно последовательно реализован принцип научной объективности, особенно актуальный для исследования истории советского общества. Так, автором в равной мере уделено внимание противоречиям, проблемам, недостаткам, а также несомненным достижениям и пафосу созидания, свойственного изучаемой эпохе.

Столь интересное исследование не может не вызывать вопросов. Например, можно ли согласиться с тем, что идея соцгорода эволюционировала из идеи «города-сада», характерной для градостроительной мысли раннего нэпа в начале 1920-х гг.? В Москве ее отчасти удалось реализовать в создании известного поселка «Сокол». Представляется, что в данном случае можно говорить не об эволюции, а принципиальном различии, даже противоположении, концептов «города-сада» и соцгорода, как мощного агломерата на основе инфраструктуры, связанной с индустриальным строительством.

В любом случае, представленный автореферат свидетельствует, что исследование О.П. Олоховой проведено на уровне, вполне соответствующем требованиям, предъявленным к кандидатским диссертациям по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,
заместитель директора Института
русской истории РАН по научной
работе

В.Н. Захаров

117036, г. Москва,
ул. Д. Ульянова, 19, 3 этаж, ком. 23,
тел.:8(499)126-94-33,
e-mail: iriran@mail.ru

14 февраля 2017 г.

